

# 十六大板

· 漢 ·

## 政的治立場

某周報在八月份某期刊載了一段預告：「下期將介紹香港大專學生社會服務隊」，結果在下一期該報銷路增加了不少，但同學們只得回一句：「資料不足，轉載其他介紹」。同學們，資料為什麼不足呢？難道四年來隊的多姿多采的工作營和文化工作；我們獨標向善的精神，我們穩重的步伐和這班年青人底爽朗坦誠的歡笑，都不足譜進成一首雄壯的進行曲？都不夠湊成向現今社會挑戰的宣戰書？

不，據權威人士透露，真正原因並不是資料不足，而是他們認為隊是左傾的組織！同學們，這周報是否右傾，我們並不需要在此討論，然而這次服務隊被揪出示衆，正好說明了一些不大認識隊的人正對隊有某些程度的誤解。

於是不問情由，我們被批判了三十大板。多少同學被打得頭昏眼花，怕得要死地遠離我們底行列。

「政治」是一種工具去完成某一目的，若政治脫離這目的就喪失它的功能。同樣，既然服務隊的存在價值，就是針對香港社會的需要，在一班站在如此經濟、學業及質素基礎上的青年身上，培養出

某周報在八月份某期刊載了一段預告：「下期將介紹香港大專學生社會服務隊」，結果在下一期該報銷路增加了不少，但

指出隊正走上一妥協性路線，抹煞階級鬥爭和仇恨」。雖然我們沒被「鬥垮」或「鬥臭」，然已未見官又先被打了三十大板！

前後共挨了六十大板！

### (二)

同學們，左右逢源雖然並不易做到，但至少並不着兩面受敵。然而事實擺在眼前，我們左右××各挨了三十大板。難道我們不懂得明哲保身？難道我們這羣自討沒趣的「可憐虫」甘心投身到這磨心中被輒得粉身碎骨？

（社論）

如果以一些「右派」組織不遺餘力地接觸廣大羣衆為準繩，則我們承認是「左傾」，因為我們以往，並且將繼續走羣衆路線；我們並未有對某種事情，作不負責任的批評；更不會以自命覺醒而滿足或清談理想。我們只知從實踐中學習和鍛鍊，腳踏實地為同胞盡了自己每分的力量。反過來看，若以服務隊雖標榜「服務社會」而沒有投身這次「反侵客」的鬥爭，去澈底改造這充滿不平現象的社會而斥責我們正走「改良主義」路線，則我們亦會坦白承認。因為在我們未能對現今社會深刻地認識，未能掌握「政治」和「破與立」是怎樣回事，更片刻未能拋掉背上沉重包袱前，我們並不會空言為理想來那能鑄成堅硬鋼鐵的熔漿？

隊的存在，是穩牢地建在社會需要及隊員之質素，學業和經濟基礎上。祇要這些條件一日不能否定現今的存在價值，我們就得要保持隊的純潔性以發揮隊的功能。當前若隊打起任何的政治招牌，就得要為這條政治路線加力，它一得一失，都關係整個隊的存在。現在我們可在隊內討論有關任何政治的事情，但整個隊不能偏向任何的政治路線，就因

為隊沒有足夠獨立力量在任何路線上的爭持時，牢牢掌握它的存在意義。

同學們，我們向善的種籽，就是要在那石堆隙縫間，茁然成長起來！

### (三)

那為人服務的人生觀，那少得可憐的奉獻精神，與及那要親自認識社會的毅力和決心，因此，任何隊的政治立場定要配合我們這工作的意義。

### (四)

隊正像一廣闊大門口，青年朋友經過門口，可進入一廣闊但黑暗齷齪的大堂，而大堂有多處出口，誰要呼口自由空氣，就得各自在這黑暗中摸索不同的出口，再踏上人生的大路。其間要克服無數的困阻和險惡，而服務隊這大門口就是要將每個進入大堂的青年武裝起來，配以那遠大的視力，那敢同困難挑戰的毅力，強烈的民族意識與及那日益澎湃的向善奉獻精神。每人加上各自的奮鬥和際遇去摸索他們的出口。每人都有自己選擇的餘地；然而我們却容不了任何人封蔽任何的出口，更不能容忍任何份子破壞這大門口。

隊亦是一個大熔爐，抱着不同政治觀點的同學均可投身到裏面打滾。少了任何一部份，這熔爐就失去了那份蓬勃的生氣和那交流打滾的蔚觀。更何來那能鑄成堅硬鋼鐵的熔漿？

同學們，我們向善的種籽，就是要在那石堆隙縫間，茁然成長起來！